

台灣社會研究季刊 | 第九十九期 | 2015年6月 | 279-296頁

## 社會主義「商品經濟」的明清史迴響

從吳承明及其論述先行者談起

邱士杰\*

Socialist “Commodity Economy” and  
Its Echoes in Ming-Qing History  
A Discussion Starting From Wu Chengming and  
His Theoretical Predecessors

by Shi-Jie QIU

### 一、背景一：四九年以前的商人資本問題和小商品生產問題

中國革命陣營在1927年「大革命」失敗之後出現大分裂，並引發中國社會史、社會性質等論戰。國民黨左派的理論主將陶希聖在論戰中注意到如下問題：資本主義生產方式固然包含了商品的生產與交換，商品的生產與交換卻未必產生資本主義生產方式。為了分析這個問題，陶希聖(1929)引用並解釋了馬克思《資本論》開列的以下公式：

原始的交換有兩種形式。假如貨物[商品]是W，貨幣是G，則為：

$W-W$ (現物交換)

$W-G-W$ (以貨幣為媒介的交換，為消費而購買)

如果有商人專營商業，則與此不同了。商人的營業是為出資而購買。其方式是：

$G-W-G'$  ( $G' > G$ )

第二個G比第一個G大，這便是商業利潤的所在。……資本略有積蓄，則高利貸資本便發生了。高利貸的方式是：

$G-G'$

……近代資本主義的特徵是工業支配商業，中國經濟的特徵卻是商業支配工業。……近代資本主義的生產是依下列公式：

$G-W \cdots P \cdots W' - G'$

陶希聖的論述圍繞著商人資本展開。他認為：(1)「 $G-W-G'$ 」與「 $G-G'$ 」，共同構成了商人資本運作自身的基本內容，而商人資本規定了前近代中國經濟的性質。由於商人資本的存在不以自身從事商品生產為前提，因此不能直接轉化為近代的資本主義生產方式(「 $G-$

\* 服務單位：台灣大學歷史學系

通訊地址：106台北市大安區羅斯福路四段1號

E-mail: d97123006@ntu.edu.tw

W…P…W'—G')，也因此前近代的中國屬於特殊的商人資本主義社會，而非「封建制度」或「資本主義社會」。(2)即使商人資本不介入(商品)生產，但只要商人資本成為大土地所有者，就可以通過收地租而從農民那裡獲取勞動產品。但商人資本與大土地所有制之間存在「相互助長，互為因果」的循環，大土地所有制因此得以擴張，並發生階段性轉化。<sup>1</sup>

商人資本主義論的影響深遠。四十年代，中共的主張從「反帝、反封建」發展為「反帝、反封建、反官僚資本主義」。雖然「官僚資本主義」往往被二十世紀下半葉的日本與韓國理論家解釋成某種國家(壟斷)資本主義論(中島太一 1970；白承旭 2008)，但本文需要著重指出：這些解釋都不能取消官僚資本主義論在思想史上源自於商人資本主義論的事實。以陳伯達(1948)、許潔新(1947)、王亞南(1946)為代表的官僚資本主義論者，視官僚資本主義為欠缺生產性的、前近代性質的商人資本。而商人資本獲利的方式就是買空賣空、賤買貴賣、囤積居奇，總之是在交換(流通)領域改變社會分配而謀取暴利。這樣的觀點也延續到了在六、七十年代繼承官僚資本主義論的劉進慶(1973, 1975)。可以說，從二十年代到七十年代，商人資本問題是認識中國社會的一把關鍵鑰匙。由於既有研究經常忽略商人資本主義論與官僚資本主義論之間的內在聯繫，因此本文希望從思想史的角度著重指出這一點。

當商人資本問題從陶希聖的解釋轉化為陳伯達等人的官僚資本主義論，商人資本問題內在的兩種對立傾向就愈發清晰。第一種傾向，區別商人資本與資本主義，判定前者不可能在鴉片戰爭之前的中國發

1 陶希聖：「商人資本中的G—W—G'(商業資本)，並不是以生產界為領域的。商業資本的領域在於生產界與生產界以外者之間，其作用是居間的，而不是生產的。不過商業的發達與高利貸資本的流通，實促進私有制度的成立。然而封建的大土地所有制所發達的商業，更促進了個人的大土地所有制。商人資本直接壓迫小農，使其破產，因之便促進大土地所有制的成立。」(陶希聖 1929: 21)

展為後者；第二種傾向，官僚資本主義被認為是中國自鴉片戰爭之後逐漸發展出的、具有商人資本性格的「資本主義」。就此而言，商人資本與資本主義又結合在一起。類似的兩種傾向也存在於小商品生產問題。一些論者認為小商品生產未必等於資本主義，但農村階級鬥爭的場合卻往往假設小商品生產必然導致資本主義。<sup>2</sup>

由於商人資本可以只在交換領域獲取利潤，但小商品生產的利潤根源終究來自於生產領域，這就決定商人資本問題以及小商品生產問題兩者之間存在裂痕。前者的討論偏重交換，後者則偏重生產。前者因為進一步考慮國民黨國家權力的形成而發展為官僚資本主義論，後者則把重點擺在農村社會的商品生產性質。本文認為：對於階級分析的「反分析」——特別是「官僚、地主、商人」三位一體論<sup>3</sup>——是彌合兩種提問方式的主要途徑之一。這種三位一體論實際上當然仍然是階級分析，卻以階級的不分析(不分化)做為分析的結果，並企圖以此說明國家與社會因為三位一體的支配者而扣連彼此，形成「人民」大眾的共同敵人——也就是所謂的「人民公敵」。

## 二、背景二：四九年至改革開放前的使用價值商品問題

一九四九年「新民主主義」革命的勝利，以及一九五六年的「社會主義改造」的基本結束，讓商人資本問題以及小商品生產問題失去了主要的物質基礎。然而生產資料集體化以降的新形勢卻又使各自偏重交換與生產的兩者得到綜合，綜合在本文暫且稱為使用價值商品問題的

2 如薛暮橋的批評：「中國有一部分學者，他們看到農村中的商品生產已經相當發展，因而斷定資本主義已在農業生產中間佔著優勢。顯然，這是一個太粗率的結論。因為稍有經濟科學常識的人，都會知道商品生產是有兩個階段：第一是單純的商品生產——小生產者的商品生產；第二是資本主義的商品生產——資本家的商品生產。只有後一階段，方才可以說是資本主義的生產方式。」(薛暮橋 1937: 81)

3 另一種更著名的三位一體論是「地主、商人、高利貸者」的三位一體。

新聞問題意識之中。

使用價值商品是從馬克思勞動二重性理論與商品二因素論提煉出來的概念。勞動二重性，一是指生產使用價值的具體勞動，二是指生產價值的抽象勞動。同時具有使用價值與價值的勞動產品即商品，所謂商品二因素也即使用價值與價值。馬克思所提出的勞動二重性從而商品二因素學說，以生產資料私有制社會、特別是商品經濟高度發達的資本主義社會為首要說明對象。因此，雖然勞動二重性被視為是商品二因素的本質，但馬克思為了展開分析，切入點卻是作為現象的商品二因素。這就是他以現象上「龐大的商品堆積」作為《資本論》分析開端的原因。（馬克思 1975a）但在生產資料集體化的條件下，勞動二重性從而商品二因素是否仍然存在？商品具有使用價值與價值二因素，使用價值卻未必是商品。使用價值與價值之間的張力，因為使用價值商品問題而出現高度緊張。馬克思並沒有針對這種緊張提出現成的答案，只能等待身歷其境的後人來回答。

以生產資料集體化之後展開的「社會主義商品生產論爭」為起點，<sup>4</sup>直到文革結束但尚未全面批判文革的時期，所有論者都肯定，具體勞動所形成的使用價值，是勞動產品在生產資料集體化之後仍然保有的屬性。許多論者認為，並非作為商品而被生產出來的使用價值，即便轉化為商品，性質也與資本主義社會的商品不同。但是，抽象勞動及其所形成的價值是否仍然存在或如何理解其存在，卻引發持續的爭論。（《經濟研究》與《經濟學動態》編輯部 1981）所謂的使用價值商品問題，就是針對商品二因素是否在社會主義社會出現不對稱發展而引發的。而無論是使用價值商品問題、商人資本問題，還是小商品生產

<sup>4</sup> 但在更廣闊的層面上，發生在中國進入社會主義階段的社會主義商品生產論爭，又不是中國本身的問題。一九五一年，斯大林發表的《蘇聯社會主義經濟問題》公開肯定商品生產在社會主義制度之下並未消失、仍將存在，並解釋其原因。當中國通過社會主義改造而進入生產資料集體所有制，斯大林的見解自然成為社會主義商品生產論爭的思想資源之一，而且還是帶有權威性的思想資源。

問題，通通都在追問：當資本主義社會所存在的某些現象也出現在其他類型的社會，這類現象會否導致資本主義復辟。至於這些現象是否為資本主義社會和各種非資本主義社會所共有，則是以資本主義社會為衡量標準的這類追問所不考慮的。

雖然使用價值商品問題和商人資本問題以及小商品生產問題共享著相同的問題意識，但因使用價值商品問題同時涉及生產與交換，便不同於另外兩者。使生產資料所有權獲得極大統一的集體化是使用價值商品成為問題的主要物質基礎，國有企業與集體企業則是集體化之後代表「公有制」的兩大所有制主體。雖然國有企業與集體企業之間的產品交換被許多論者承認為商品交換，但國有企業內部的產品交換是否也是商品交換，卻頗有爭論。具有社會分工性質的、國有企業之間的產品交換，可以因為所有權的統一而視同於單一廠場內部的技術分工嗎？這種交換又是否具有商品性質？——爭論的關鍵在於如何看待產品「交換」在生產資料集體化條件下的性質。這涉及到「交換」是否將導致作為使用價值而生產的產品變成具有交換價值之商品，涉及到「交換」應該依據價值規律（即市場交換），還是依據計畫指令。既然生產資料集體化無法取消「交換」，勞動產品內部所蘊含的以下兩種性質就持續對峙彼此：一端是「非商品的現實性」，即這些產品現實上作為使用價值而被生產出來；另一端則是「商品的可能性」，也就是這些產品可能通過交換而實現自身的（交換）價值，因此在事實上成為商品。

文革派與反文革派先後推出的理論說帖讓使用價值問題的爭論走向高潮。文革派的代表性著作是文革後期所推出的多版《社會主義政治經濟學》（及其普及版教材《政治經濟學基礎知識》，此書甚至出現日譯本）。除了目前已經看不到原書全文的最後一版（即1976年9月版）之外，此前各版並不認為社會主義社會和資本主義社會所共有的各種現象（如：商品及其交換和生產、貨幣流通）都是資本主義復辟的根源。

論述極審慎。<sup>5</sup>但作為「反面材料」而保留下來的最後一版部分文字卻放棄了原有的審慎，<sup>6</sup>轉而提出極端的見解。比方：

社會主義社會是從資本主義社會脫胎而來的，只要它仍然存在商品流通即  $W-G-W$ ，就會產生資本主義和資產階級。……這是因為，無論是哪一種商品交換，都是要實現商品價值。商品的價值是由生產這種商品所耗費的必要勞動量即社會必要勞動時間來決定的。在這裡，價值作為資產階級法權的體現者就顯示出來了。為了實現商品的價值，就會出現「價值追逐狂」，從而根本否定社會主義生產和交換的目的是使用價值。在社會主義商品交換過程中出現的利潤掛帥、投機倒把等類現象，實際上在實現著  $W-G-W$  向  $G-W-G'$  的轉化過程，使後者具有獨立的意義。一旦完成這個轉化，勞動力就重新淪為商品，貨幣就重新轉化為資本，資本主義就復辟了。(原上海市委寫作組 1978b : 21)

以文革派為批判對象的論述則認為：

他們(文革派)不承認，在生產資料公有制基礎上的社會主義商品生產，已經不再像資本主義那樣以價值的生產為主導，而是以使用價值的生產為主導了；不承認在社會主義制度下，商品的價值和使用價值之間，也不再像資本主義那樣是對抗性矛盾，而是價值從屬於使用價值了。(中國社會科學院經濟研究所 1978 : 93)<sup>7</sup>

<sup>5</sup> 該書最後一版之前的多數版本迄今猶存。關於該書的編寫過程可參見董輔礪等人站在批判立場而撰寫的本末梗概(董輔礪 1978；董輔礪與唐宗焜 1977)。

<sup>6</sup> 目前可見的最後一版文字最早收錄於《經濟學動態》雜誌(原上海市委寫作組 1978a, 978b)。

<sup>7</sup> 相關批評並見：《經濟研究》與《經濟學動態》編輯部(1981 : 146-164)。

文革派與反文革派之間的論爭，實則重新觸及「 $W-G-W$ 」、「 $G-W-G'$ 」，以及「 $G-W \cdots P \cdots W-G'$ 」三公式。從分析前資本主義時代的陶希望到分析社會主義時代的反文革派，都認為第一個公式難以依次轉化為第三個公式。但文革派承認轉化的可能性，並認為這就是資本主義得以在社會主義社會復辟的根據。

### 三、吳承明對明清以來中國經濟的分析

當形勢從批判四人幫轉入批判文革、進而改革開放，截至當時為止所積累的所有政治經濟學問題都在新形勢下成為可利用的思想資源。集體生產瓦解、包產到戶，以及個體經營興起的新狀況，讓小商品生產問題以及商人資本問題再次躍上歷史舞台。形勢倒逼，所有的理論工作者都必須討論重新萌生的小商品生產以及商人資本會不會重新走向資本主義商品生產。

歷史的弔詭即在於此。1949年以前的左翼理論家汲汲論證小商品生產與商人資本無法轉化為資本主義商品生產。因為他們試圖論證當時的中國不是資本主義社會。如果中國不是資本主義社會，就必須通過革命來為資本主義的發展創造條件。改開之後的理論家也試圖論證相同問題，卻是為了論證中國不會因此而從社會主義社會向資本主義社會倒退。正是在這般亟需為改開背書的情況中，使用價值商品問題也以另類姿態再次登上歷史舞台。但此回，套用勞動二重性問題的對象不再是社會主義社會，而是前近代的明清經濟史。

小商品生產、商人資本，以及使用價值商品問題，都因為明清經濟史知名學者吳承明的努力而一概融入「明清資本主義萌芽討論」。明清資本主義萌芽討論起源於毛澤東〈中國革命與中國共產黨〉在五十年代的重新修訂。修改後的這篇論文斷定明清時代的中國即已存在中國自己的資本主義萌芽，並認為，如果沒有外國帝國主義的入侵，中國

自己的資本主義萌芽也能長成大樹。這篇論文的新論斷，在五十年代激起了首次資本主義萌芽的大討論。文革之後，又在吳承明的領軍之下，形成了全新的明清資本主義萌芽理論範式。<sup>8</sup>

吳承明首先界定，所謂資本主義萌芽，也就是資本主義生產關係（僱傭勞動）的萌芽。萌芽也者，就是一經出現便不可抗禦的新生事物。因此資本主義萌芽研究也就是關於資本主義生產關係「如實地」從萌芽（一般認為始自明末清初）到鴉片戰爭前夕的研究。雖然，被吳承明視為資本主義萌芽的許多事例，實際上並不存在筆直不中斷的發展；很多事例不是夭折，就是夭折之後重生。吳承明本身也並未迴避這層論證上的漏洞，但他也因此並不執著於個別事例本身是否一經出現便不可抗禦。他把論證的焦點，集中在資本主義生產關係的普遍化，以及這種普遍化所創造的歷史前提。既然他預設「萌芽」研究是一個「如實」的研究，這就意味著研究對象實際存在。而此既然是中國內生的、如實的歷史發展進程，「萌芽」研究的時間下限就未必是一般認為外國資本主義開始打斷中國自身歷史進程的鴉片戰爭，至少可以是更晚的時段。但因明代多數的資本主義萌芽事例都夭折在鴉片戰前的幾次經濟蕭條之中，十九世紀中葉的鴉片戰爭也就確實可以視為明清資本主義萌芽的下限。而吳承明彌補這個漏洞的方式，便是說明明清資本主義萌芽如何為鴉片戰爭之後外國資本主義所助長起來的新生資本主義生產關係創造條件。比方，當外國資本家來到中國之時，馬上就能遇到一大批熟練的僱傭勞動者。這就是中國歷史蘊含於自身的、不需外求的發展契機。（吳承明 1985a；許滌新與吳承明 1985）

吳承明對於明清資本主義（生產關係）萌芽的研究，絕大多數集中於生產領域的事例。其實許多同類型研究也把研究對象設定在生產關係。但吳承明的研究不但考慮了生產，還考慮了再生產。其中包括了

<sup>8</sup> 嚴格來說，傅衣凌（1989, 2007）為吳承明的後續論述提供了許多重要基礎。但真正體系化的論述還是在吳承明手上完成，故此處以吳承明為主要討論對象。

再生產的對象（=生活資料與生產資料）、再生產的動機（維持家庭基本生計、應付以地租為主的剝削）、再生產的範圍。再生產的範圍尤其重要。首先他考慮了無需仰賴交換與剝削就能完成再生產的狀況，其次他又將必須仰賴交換與剝削才能完成的再生產考慮進來。在缺乏擴大再生產的可能性，或者擴大再生產的程度非常有限的條件下，指出再生產存在著有限的範圍，實際上意味著這種再生產本身即有限、意味著缺乏發展性和停滯（吳承明 1985b, 1985c, 1996e）。但也因為吳承明從生產進一步考慮了再生產，才使交換領域的問題也考慮進來。這就讓他的研究得以同時考慮交換與生產，呈現出更立體的史像。

略加總結。吳承明的思路可以歸納為「既有範圍內實現再生產=停滯」以及「突破既有範圍內的再生產=發展」的二元論。之所以不將他的思路歸納為「簡單再生產」與「擴大再生產」之間的二元對立，在於兩者之間的關鍵差異是超越既有範圍的跨區域交換成為後者得以實現的關鍵因素。他所提出的（1）地方小市場、（2）城市市場，以及（3）區域市場，就其思路，都具有「既有範圍內實現再生產=停滯」的性質，交換的基本性質是「W—G—W」。當然，市場越是基層，這種性質就越重。至於他所特別提出的（4）全國市場，則因為獨特的遠距離貿易性質，而被認為具有「突破既有範圍內的再生產=發展」的性質，尤其可能通過商人資本的運動、超越既有的再生產範圍，進而積累起大量的資本（即「G—W—G」），從而為資本主義的萌芽創造條件。由於吳承明認為「既有範圍內實現再生產=停滯」也可以形成市場，便將貌似截然對立的「自然經濟」與「商品經濟」結合起來。按照吳承明的邏輯，自然經濟具有「既有範圍內實現再生產=停滯」的性質。但由於剝削所造成的剩餘產品單向流動讓剝削者形成購買商品的能力，而被剝削的生產者又為了維持生計而往往使其勞動產品商品化，這就導致自然經濟不但不會排斥商品經濟，還將造成前述三個層次的市場。也因如此，這種自然經濟性質的商品經濟缺乏轉化為資本主義的動力（吳承明

1985a；許濂新與吳承明 1985)。

吳承明關於商品量的估計更能體現自然經濟與商品經濟二合一的特性。以馬克思(1975b)與列寧(1984)關於工、農兩部類交換形成國內市場的學說為基礎，經統計之後，發現清代全國主要的(手)工業產品(棉、鹽)同農產品(糧食)的商品量大致相同，這顯示手工業產品與農產品之間形成了最主要的商品交換，從而也體現了各級市場的自然經濟性質。以糧食為例。雖然專門作為商品而生產的糧食是存在的，但更多商品糧的形成，卻是因為糧食自用有餘或者農民亟需用錢，才拋售糧食到市場。這種狀況是典型的「W—G—W」。吳承明將這種以家庭生計為目的、首先作為使用價值而生產出來、而後才因種種條件轉化為商品者，視為使用價值商品，並以此區別於專門作為價值而生產出來的商品(許濂新與吳承明 1985)。由於使用價值轉化為商品之後，實際上就讓此前的生產具有小商品生產性質。因此吳承明的使用價值商品論實際上結合了小商品生產問題。此外，又由於吳承明特別重視商人資本(比方各大商幫)在遠距離貿易上的作用，以及棉、鹽、糧通過商人資本而擴大流通範圍，因此他的論述實際上也納入了商人資本論。

吳承明關於自然經濟與商品經濟二合一的見解，同時也是商品經濟與資本主義必須一分為二的論斷。擺在改開初期的情境之下，自然頗能呼應當時的現實。對於習於接受歷史發展階段論的人們而言，明清的經濟處境與人民共和國時代的經濟處境不能一概而論。一概而論更類於以古諷今。如果只是簡單地說，明清時代的商品經濟不等於資本主義、而商品經濟只有遠距離貿易才有發展成資本主義的契機，那麼這樣的說法對於當代而言，首先只能是寓言，並不具有現實的意義。但問題是，明清時代的經濟處境，真的與人民共和國時代的經濟處境不相同嗎？——五十年代初期的馬克思主義經濟學家王學文首先

接觸了這個問題，<sup>9</sup>吳承明進一步解決了這個問題。

一般來說，只有中國停滯論者傾向於論證明清至人民共和國時代的歷史缺乏質變。除了魏復古(K. A. Wittfogel)著名的「東方專制主義論」之外，人口—資源論應該屬於最有說服力的停滯論學說。具有鮮明的「使用價值商品論」取向的黃宗智(1992)「過密型商品化論」就是這種理論的代表類型。親中共的左翼理論傳統中，也含有中國停滯論的傾向，但這種傾向又和試圖論證中國存在自立發展動力的歷史分期討論以及明清資本主義萌芽論並存一起。左翼停滯論的代表性論述，是中國封建社會長期延續論。這種見解實際上是歷史分期討論的派生產品。由於歷史分期後的中國封建社會竟然長達兩千多年，立意原在論證歷史進步性的歷史分期，反而因此體現某種停滯性。明清資本主義萌芽問題，在一定程度上彌補了這種歷史分期所造成的停滯性。論證中國歷史已在明末清初出現內生的、單線進化論性質的發展動力，問題只在於這份動力在帝國主義侵略之下遭到排擠乃至壓抑。親中共的左翼歷史學家基本認為，外來的「帝國主義」與內在的「封建主義」在鴉片戰爭之後的結合，打破了中國歷史的停滯性。但停滯性的打破並不意味著歷史藉此取得線性上升。如果說封建社會長期延續論以鴉片戰爭為下限，那麼，以鴉片戰爭為上限的「半殖民地半封建社會」論，則開創了一種既非停滯論，也非單線進化論的歷史解釋。這種歷史解釋近似於章太炎(2014)所稱的善、惡「俱分進化論」，也就是「善」進化，「惡」亦進化。「半殖民地半封建社會」，意味著中國社會陷入了沈淪的過程；為了挽救這種沈淪，則又出現許多可歌可泣的人民鬥爭的另一個過程。這種論述被學者稱為「兩個過程論」，是半殖民地半封建

<sup>9</sup> 1950年，王學文在《人民日報》回覆了讀者關於「經過土地改革後自然經濟是否還存在？」的問題。王認為自然經濟乃是與商品經濟相對立的概念，前者在解放之後仍將存在，只有當農產品逐漸商品化而農民也擴大對於工業品的需求，自然經濟才能逐漸萎縮。(武占元與王學文 1950)王學文關於自然經濟在解放後仍將存在的論斷，實際上處理了前近代中國經濟與近／現／當代中國經濟之間連續性的問題。

社會論最早衍生出來的中國近代史解釋。改開之後，半殖民地半封建社會論衍生出第二種近代史解釋。這種被稱為「兩種趨向論」的解釋認為，半殖民地半封建社會確實意味著中國社會的沈淪趨向，但民族資本主義的發展卻是進步趨向(林華國 2005；張海鵬 2007)。這兩種近代史解釋所各自推出的「上升過程」與「上升趨向」之間，既有相合之處，也有抵觸之處。但抵觸之處顯然更值得注意。這意味著「進步」不是只有一條道路，而「進步」與「進步」之間，完全可能相互抵消。「義和團」就是「兩個過程論」基於人民鬥爭史的立場予以肯定，而基於民族資本主義立場的「兩種趨向論」予以批判的典型實例。

親中共的左翼歷史學家，發展出一套既包含了停滯論，也包含單線進化論，甚至還有俱分進化論的理論體系。這些矛盾重重的傾向之所以能夠形成一套體系，關鍵就在歷史分期。這些不同的時間運行方式，於是被安排在不同的歷史時段之內，各自起著不同的解釋作用。但無論這些時間運行方式如何不同，都被鑲嵌一個根本的預設之下。這個預設就是時間的運行方式有善，也有惡。停滯論意味著惡的時間，單線進化論意味著善的時間，俱分進化論則意味著善的時間與惡的時間並存發展。就此而言，兼論善惡二元的俱分進化論自然更具總結性。

吳承明(1996a, 1996d)在明清經濟史專家傅衣凌(1989, 2007)的「中國封建社會彈性論」以及「早熟但不成熟」論的基礎上，提出一套用二元經濟論包容解釋明清以來歷史的新解釋。這套論述既是半殖民地半封建社會論的繼承，也改造了這套論述。如果說，過去的論述總是只提善的時間或惡的時間，或者把善惡二元對立起來，吳承明理論的特色則是把對立的二元重新結合起來。

吳承明認為，二元經濟中的傳統部門——即所謂「封建地主制」——易於吸納異質性。只要受到現代部門的影響，封建地主制就能夠經由吸收這些異質性而將自身轉化為「新封建」或「近代封建主義」。

如果沒有革命，完全可能與現代部門長期並存。<sup>10</sup>換句話說，吳承明承認某種二元性，但不認為這種二元性表現為百分之百的對立，反而可能相互助長。此一見解顯然突破了傳統的線性進化論。基於這樣的觀點，吳承明認為資本主義的影響下的傳統部門完全可能通過和現代部門的某種分工而使自身得到轉化。這也是他特別強調「傳統經濟中的非農業部門」——比方手工業——的原因。因為這種部門的發展，既可以吸收農村剩餘勞動力，也不改變農業本身的生產方式，然而農業部門卻可以因為勞動力的釋出而將資源配置更加優化(吳承明 1996a, 1996b, 1996c, 1996d)。與吳承明邏輯類似的還有趙岡(2001)。

在城鄉二元制度下，農村在多大意義上不同於明清時代的經濟結構？按照黃宗智(1992)分析，至少過密化問題直到公社解體之後才獲解決。這一定程度體現數百年來中國農村經濟結構的某種性質始終未變。如果中國農村幾百年來始終如此，明清經濟的運行規律當然可能適用於人民共和國時代的經濟。表現在人口—資源問題上的規律就是一個例子。吳承明在商品經濟與自然經濟之間看見的親和性，以及他在商品經濟和資本主義經濟之間看見的差異性，於是既適用於明清經濟，也為人民共和國時代的經濟寫下了腳註。

<sup>10</sup> 吳承明的論點實繼承了傅衣凌(1989)的邏輯。傅衣凌強調中國的資本主義萌芽受到外國資本主義影響之後，也能形成類似於西歐資本主義的階段性線性發展。吳承明則將這套邏輯轉化為中國的傳統部門能夠因為現代部門的影響而轉化自身(成「近代封建主義」)，甚至與現代部門長期並置。汪敏虞(2007)則認為，問題根本不是中國的封建主義多有「彈性」，而是因為生產力「不發達」。此外，他認為西方資本主義導致中國資本主義企業或者出現跳躍性發展，或者退到更原始的階段，因此中國資本主義既不可能與西方資本主義相嫁接而「正常」發展自身，也無法把西方資本主義發展史的線性道路複製一遍。

## 四、結語

總的來說，吳承明的「使用價值商品」以及「非資本主義的國內市場」論在改開初期形成巨大隱喻。其論點直接暗示了「商品生產」與「市場經濟」不必然導向資本主義，從而從理論與歷史的角度，暗示了改開初期的商品生產所可能具有的性質。當然，這一切討論都還沒能夠把全球新自由主義的影響考慮進來。就此而言，二十世紀的明清經濟史研究，始終是近、現、當代中國估計自身前途之際最切身的遙遠迴響。（研究清代經濟的《大分流》及其後續效應大概是更近期的例子。）雖然吳承明的商品論與市場論指向的是明清經濟史的剖析，卻也為改開下的社會主義前途提出了某種估計。在「特色社會主義」前途未卜的今天，重讀當年的吳承明論述，或許也能看到另一種中國社會主義前途的估計或想像！

### 參考書目

- 《經濟研究》與《經濟學動態》編輯部(編)。1981。《建國以來政治經濟學重要問題爭論(1949-1980)》。北京：中國財政經濟出版社。
- 中國社會科學院經濟研究所(編)。1978。《「四人幫」對馬克思主義政治經濟學的篡改》。北京：山西人民出版社。
- 中嶋太一。1970。《中國官僚資本主義研究序說：帝國主義下の半殖民地的後進資本制の構造》。大津：滋賀大學經濟學部。
- 王亞南。1946。《中國經濟原論》。福建：經濟科學出版社。
- 白承旭。2008。〈二十世紀中國社會主義的歷史經驗和韓國社會〉。《台灣社會研究季刊》69：291-322。
- 列寧。1984。〈論所謂市場問題〉。《列寧全集》，第1卷，頁56-101。中共中央馬克思恩格斯列寧斯大林著作編譯局編譯。北京：人民出版社。
- 吳承明。1985a。〈中國資本主義的萌芽概論〉。《中國資本主義與國內市場》，頁154-181。北京：中國社會科學出版社。
- 吳承明。1985b。〈論男耕女織〉。《中國資本主義與國內市場》，頁196-207。北京：中國社會科學出版社。
- 吳承明。1985c。〈什麼是自然經濟〉。《中國資本主義與國內市場》，頁208-216。北京：中國社會科學出版社。
- 吳承明。1996a。〈談封建主義二題〉。《市場·近代化·經濟史論》，頁21-28。雲南：雲南大學出版社。
- 吳承明。1996b。〈近代中國工業化的道路〉。《市場·近代化·經濟史論》，頁151-160。雲南：雲南大學出版社。
- 吳承明。1996c。〈論工場手工業〉。《市場·近代化·經濟史論》，頁161-186。雲南：雲南大學出版社。
- 吳承明。1996d。〈論二元經濟〉。《市場·近代化·經濟史論》，頁187-204。雲南：雲南大學出版社。
- 吳承明。1996e。〈試論交換經濟史〉。《市場·近代化·經濟史論》，頁223-243。雲南：雲南大學出版社。
- 武占元與王學文。1950，5/19。〈經過土地改革後自然經濟是否還存在？〉。《人民日報》，第4版。
- 汪敬虞。2007。《中國資本主義的發展和不發展：中國近代經濟史中心線索問題研究》。北京：經濟管理出版社。
- 林華國。2005。《近代歷史縱橫談》。北京：北京大學出版社。
- 原上海市委寫作組。1978a。〈原上海市委寫作組編《社會主義政治經濟學》(未定期稿第二版討論稿，1976年9月)摘錄〉。《經濟學動態》1：7-17。
- 原上海市委寫作組。1978b。〈原上海市委寫作組編《社會主義政治經濟學》(未定期稿第二版討論稿，1976年9月)摘錄(續完)〉。《經濟學動態》2：15-32。
- 馬克思。1975a。《資本論》，第1卷。北京：人民出版社。
- 馬克思。1975b。《資本論》，第2卷。北京：人民出版社。
- 章太炎。2014。〈俱分進化論〉。《章太炎全集》，「太炎文錄初編」，頁404-413。上海：上海人民出版社。
- 張海鵬。2007。《中國近代通史》，第1卷「近代中國歷史進程概說」。南京：江蘇人民出版社。
- 許濂新。1947。《官僚資本論》。香港：光華書店。
- 許濂新與吳承明(編)。1985。《中國資本主義發展史》，第1卷「中國資本主義的萌芽」。北京：人民出版社。
- 陳伯達。1948。《中國四大家族》。哈爾濱：東北書店。
- 陶希聖。1929。《中國社會與中國革命》。上海：新生命書局。
- 傅衣凌。1989。《明社會經濟變遷論》。北京：人民出版社。
- 傅衣凌。2007。〈中國封建社會綜論和治史經驗〉。《傅衣凌治史五十年文編》，頁

airiti

- 1-50。北京：中華書局。
- 董輔祐。1978。〈「四人幫」組織編寫的《社會主義政治經濟學》是甚麼貨色？〉。《經濟學動態》1：1-7。
- 董輔祐與唐宗焜。1977。〈一本為「四人幫」反革命政治綱領製造理論根據的書：評「四人幫」組織編寫的《社會主義政治經濟學》〉。《新華月報》11：102-106。
- 趙岡。2001。〈垂直分工與現代化：從明清棉紡織業談起〉。《中國傳統社會經濟與現代化》，葉顯恩與卞恩才編，頁97-107。廣東：廣東人民出版社。
- 劉進慶。1973。〈臺灣における國民黨官僚資本の展開：國家資本主義研究に寄せて〉。《思想》通號591：27-52。
- 劉進慶。1975。《戰後台灣經濟分析：一九四五年から一九六五年まで》。東京：東京大學出版會。
- 薛暮橋。1937。《中國農村經濟常識》。上海：新知書店。
- 黃宗智。1992。《長江三角洲小農家庭與鄉村發展》。北京：中華書局。